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Traditionell oder trendy?
Karin Antilli Frick

Traditionellerweise tragen die Buben im Appen-
zellerland einen grünen oder braunen Lismer
(Pullover) zu den braunen Hosen und einen roten
Fetzen dazu. Diese Art von Lismer wird oft mit
einem mehr oder weniger komplizierten Zopfmuster

versehen. Natürlich können diese Pullover
auch in rosa oder knallrot gestrickt werden und
sind für Mädchen und Jungen gleichermassen
aktuell. Wer es lieber etwas bunter mag, wird sich

gleich in den Pilzpullover verlieben.
Beide Lismer werden hier beschrieben. Die

Anleitungen sind für Babygrösse 68 gedacht und werden

sehr ähnlich gestrickt. Damit die Pullis ein¬

fach angezogen werden können, wird auf der
linken Schulter ein Knopfverschluss gearbeitet.

Diese fotografierten Beispiele wurden mit Merino

150 von LangYarns angefertigt. Wenn dickere
Wolle verwendet wird, wird das Werk
dementsprechend grösser ausfallen.

Hast du schon einmal eine Zipfelchappe
gestrickt? - Dann verfügst du über genügend Kenntnisse,

um mit diesen Beschreibungen einen
Babypullover herzustellen. Die Modelle sind einfach
gehalten und eignen sich gut, um ins Thema
Pullover-Stricken einzusteigen.
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Allgemeine Tipps
Dies sind Hinweise und Informationen, die für Pullover im
Allgemeinen und solche mit seitlichem Halsverschluss gelten.

1. Bündchen stricken
Für das Bündchen XA Nadelstärke kleiner verwenden,

damit es besser zusammenhält.

2. Strickteile anfertigen
Bei wenig Erfahrung zuerst die Ärmel stricken,
diese sind in der Regel einfacher auszuführen.

3. Halsausschnitt stricken

Aktiviere den QR-Code
für Informationen zum
Halsausschnitt stricken.

4. Strickteile in Form bringen
Die fertigen Strickteile auf einer Unterlage, zum
Beispiel einem Bügelbrett, in die Form stecken.

Das Bündchen nicht mit Stecknadeln fixieren.
Mit einem feuchten Tuch bedecken und 12 Stunden

trocknen lassen.
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7. Knopfleisten häkeln
Aktiviere den QR-Code für Halsbündchen und
Knopfleiste, hier findest du alle Infos.

8. Ärmel annähen
Jeweils an der Schulternaht beginnen. Einen
Wollfaden farblich passend zur Strickarbeit wählen.

Die Farben markieren hier die aufzufassenden
Strickteile.

Jeweils eine V-Masche des Ärmels und ein
Knötchen am Vorder/Rückenteil abwechslungsweise

auffassen, dies 3-Mal ausführen.
Beim nächsten Knötchen nur Vi auffassen und

wieder das V des Ärmels und anschliessend die
2. Hälfte des Knötchens. Danach wie zu Beginn
3 V-Maschen, 3 Knötchen und dann wieder nur
Vi Knötchen, usw.

Danach das Tuch entfernen, die Strickarbeit aber
weitere 12 Stunden aufgesteckt lassen.

Danach hegen die Strickteile schön flach und
rohen sich auch seitlich nicht mehr ein.

5. Rechte Schulternaht
Die rechte Schulternaht zusammennähen. Dabei
die Schulterteile sich gegenüber auf die Arbeitsfläche

legen und einen Endfaden der Strickarbeit
verwenden. Hier wurde aus Sichtbarkeitsgründen
eine Kontrastfarbe verwendet. Jeweils
abwechslungsweise die Maschen-V der letzten Reihe
auffassen.

6. Halsbündchen anstricken
Wie bei den anderen Bündchen Vi Nadelgrösse
kleiner verwenden.

Eine Anfangsschlinge auf die Nadel legen und
dann die Maschen aufnehmen: traditionell 78 /
trendy 74.

Den Halsausschnitt 2re/2li für 7 Reihen stricken
und dann abketten. Letzte Masche auf eine Häkelnadel

legen, sie wird für die Knopfleiste verwendet.

0?* 0 Aktiviere den QR-Code
für Informationen zum
Halsbündchen und der

Knopfleiste.
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9. Seitennähte zusammennähen
Seitlich am Körperteil und den Ärmeln mit einer passenden Farbe
zusammennähen. Hier wurde aus Sichtbarkeitsgründen eine
Kontrastfarbe gewählt. Am Bündchen beginnen und jeweils auf der
einen Seite ein Randknötchen auffassen und dann auf der anderen.

10. Vernähen der Fäden
Fäden immer vernähen, nie verknoten. Wenn immer möglich in
einer Strickfläche der selben Farbe vernähen. Es kann waagrecht
oder senkrecht vernäht werden. Beim Einsetzen in der Fläche die
Endfäden vor dem Vernähen kreuzen, sonst entsteht ein Loch. Beim
Vernähen die Fadenglieder nur anstechen, nicht auffassen, und einmal

die Richtung ändern.
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Trendy Babylismer mit Pilzen, Grösse 68

Material
> 2 Knäuel Merino 150 von LangYarns,

Farbe hellsalbei 197.0092
> 1 Knäuel Merino 150 von LangYarns,

Farbe dunkelgrün 197.0118
> 1 Knäuel Merino 150 von LangYarns,

Farbe rohweiss 197.0094
> 1 Knäuel Merino 150 von LangYarns,

Farbe feuerrot 197.0160
> Rundstricknadeln 3 und 3 Vi, 60 cm lang
> Häkelnadel Nr. 3

> 3 Knöpfe Durchmesser 14-15 mm

Das Strickmuster durch
Scannen des QR-Codes
herunterladen.

Traditioneller Babylismer, Grösse 68

Material
> 3 Knäuel Merino 150 von LangYarns,

Farbe dunkelgrün 197.0118
> Rundstricknadeln 3 und 3 Vi, 60 cm lang
> Zopfnadel oder einzelne Sockennadel
> Häkelnadel Nr. 3

> 3 Knöpfe Durchmesser 14-15 mm

Das Strickmuster durch
Scannen des QR-Codes
herunterladen.

Sämtliches Material und weitere Anleitungen unter:

sachen-machen.ch

Zipfelchappe aus Wollresten
Es wird nur sehr wenig rote und weisse Wolle benötigt. Mit der
restlichen Wolle könnte eine Zipfelchappe gestrickt werden. Bei 4 x 23

Maschen reicht die Wolle sehr knapp. Für die ersten 15 Runden der
Innenseite daher weiss verwenden, dann reicht es auch für 4 x 24
Maschen.

Literaturverweis: Die Appenzeller Zipfelchappe, von Karin Antilli Frick,
erschienen im Appenzeller Verlag, Schwellbrunn.
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